



1支国足 = 54支关岛队

离5月30日晚中国队与关岛队40强赛首战的日子，越来越近了。少帅李铁上任之后，这是他带队出战的第一场正式比赛，会交出怎样的答卷令人关注。而赛前，众多中国球迷早已经开始畅想：两队实力相差悬殊，国足不能“刷”下足够的净胜球？

关岛队已经在24日抵达了苏州赛区。来华的24名球员中，竟有7名业余球员。关岛队内身价最高的是门将达拉斯·杰伊，但也只有12.5万欧元；身价第二高的是后卫李伟成，为10万欧元。值得一提的是，他们是关岛队

阵中仅有的两名身价超过10万欧元的球员。

相关数据显示，关岛队的总身价仅为46.7万欧元，而国足的总身价高达2510万欧元，也就是说，国足的身价是关岛队的54倍。仅一个武磊（见左图 图IC），就抵得上好几支关岛队。

而就在昨天又传出一个好消息：关岛队中的6名球员，由于各种原因没有及时抵达，只能在30日才能到。这也意味着，他们将缺席30日与中国队的比赛。

有趣的是，关岛足协主席桑吉尔在接受

记者采访时表示，目前的中国队极度渴望获得世界杯的参赛资格，是亚洲的超级强队，并盛赞国足对比关岛有3大优势。“第一就是中国队可以从14亿人口中挑选好球员，而关岛全国只有17万人口，国足还有5大归化球员，但关岛由于人员不够，还要招入一些高中生和大学生；第二，国足有主场优势，他们到时候可以有3万名观众入场加油，而关岛恐怕没有一个球迷在现场；三，中国队目前排名全世界第77位，而关岛在210支球队中只排在了第198位。”

本报记者 关尹



■关岛队的身价是国足的五十四分之一 图IC

女排世界联赛首周收官 中国姑娘仍需磨合

一屋不扫 何以扫天下？

古语说“穷则思变”，目前的中国女排不算穷，但上一场不敌日本队后，郎平的球队还是以最快的速度，做出了应对。昨晚的世界联赛首周的收官战，姑娘们以3比0击败泰国队，以一场胜利开启了短暂的间歇期。从“脆败”到“完胜”，中国队的秘诀很简单——变化。

攻防速度快了

世界联赛前两场，派出主力替补混合阵容的中国队胜韩国输日本，结果大致符合预期，但球员在场上偏慢的节奏，以及由此引发的进攻套路略显单一的问题，却让不少人担心。郎平（见上图 图IC）和教练组显然也看到的问题，与泰国队一战，“铁榔头”的战略简单明了：提速。

此番出战世界联赛的泰国队并未获得东京奥运参赛资格，球员心态放松，但整体年龄偏大。前两战中，球队的防守体系在日韩的快速冲击下显出疲态，这一情况也被中国队牢牢抓住。从比赛的第一分开始，女排姑娘便展现出速战速决的态度，前两场使用频率较高的两边拉开强攻少了，取而代之的，是不同形式的快球和跑动进攻，这一变化也很快取得效果，双方分差很快拉开。

顺畅的进攻也让女排姑娘的心态变得放松。在前线有稳定“火力输出”的情况下，中国队前两场发挥并不算稳的发球和一传等环节，也开始游刃有余，后排的脚步移动速度和防守组织效率，都有了明显的提升。与此同时，泰国女排却在困境中变得有些迷茫，自身失误不断增加，此消彼长之下，比赛很快失去悬念，可以说，昨晚中国队用一招“加速度”，捏住了对手的“七寸”，为自己打开了胜利之门。

肢体动作多了

尽管意在让更多队员获得实战机会，但中国女排此前的表现，着实不能让教练组满意，也是因为这个原因，不论领先还



是落后，主帅郎平的脸色都比较严峻，暂停时也以言语点拨和鼓励为主。但昨天，情况有了一些变化——“铁榔头”和教练组在暂停时，有了更多的肢体动作。

“拦网的时候，手再向前一点”、“扣球的时候，拐腕是个不错的选择，但要注意幅度，像这样”……比赛的技术暂停时段，郎平的手，成为除言语之外最“抢戏”的“配角”，从扣球力度到手腕变化，再到防守移动时机，若从远镜头看去，昨晚的“铁榔头”，颇有些“舞者上身”的意味，她抓紧一切机会，用手部和身体语言，提示着队员们的动作细节。或许是受到感染，助教安家杰也开始用相同的方式与队员交流。看得出来，与前两战相比，郎平内心所感受到的压力有所缓解，因此选择了一种相对轻松的交流方式，但这位冠军教头也明白，不论对手发挥如何，目前的这支中国队，依然有不少方面需要磨合提升。

战胜泰国队后，中国女排将获得3天的间歇期，比起3场亚洲内战2胜1负的结果，通过实战积累经验、复盘内容寻找不足，显然是目前的女排教练组和队员更需要关注的事，虽然与2个月后的奥运会相比，世界联赛充其量只能算“模拟考”，但“一屋不扫，何以扫天下”的道理，谁都明白。因而，接下来的每场比赛，都需要中国女排拿出更好的状态，以达到为“大考”热身的目的。

昨晚战胜泰国队后，中国女排的姑娘们带着相对轻松的心态，进入了本次世界联赛的首个间歇期。众所周知，目前的“郎家军”，并未亮出所有“底牌”，但这并不意味着球队就缺乏闪光点，顶替朱婷担起球队进攻重任的栗垚，就凭借3场比赛中的稳定发挥，成为了一颗闪耀的“新星”。

因为朱婷、李盈莹、刘晓彤等攻击手的存在，本次世界联赛前，栗垚在国家队的“存在感”并不高，尽管是集训名单中的常客，但没有获得过哪怕一次出场机会。不过主教练郎平，一直非常看好这位26岁，主攻手和接应二传都胜任的太原姑娘。在“铁榔头”的计划里，栗垚的角色类似球员时代的索尔斯克亚——她是女排的“超级替补”，关键时刻的“奇兵”。

栗垚与郎平的缘分始于2012年，当时只有17岁的小姑娘进入国青女排集训队不久，与她同期的有朱婷、王梦洁等如今的国家队主力。机缘巧合下，“铁榔头”看了几堂国青队的训练课，记住了几个表现亮眼的小将，其中就包括栗垚。当季联赛开始前，执教广东恒大女排的郎平，决定将这位希望之星招入麾下。虽然因为年龄等原因没有获得太多出场机

会，但“铁榔头”在训练中一直十分关注栗垚，时常为她指点迷津。

在“铁榔头”离开广东，挂帅国家队后，栗垚又陆续得到了俞觉敏和方岩等老帅的指点，更有“留洋”的宝贵经历。伴随着技战术水平的提升，她与郎平很快在国家队“重逢”，不过与前一次类似，被视作“秘密武器”的栗垚，一直被教练组“藏”着，多数时候都在暗中打磨，直到这次出征意大利，她才第一次身披国家队战袍亮相。

巧合的是，这一回闪耀全场的成就，栗垚也是以替补身份完成的。中韩之战第一局，眼见情势不妙，郎平将她派遣出场，这也成为中国女排逆转获胜的开始。上场后的栗垚，并没有过多初登大赛舞台的紧张，她在攻防两端敢打敢拼，泼辣的球风让对手一时难以适应，与二传的配合也并不生疏，一次次扣球得分后，对手和球迷开始记住这个身披8号战袍，灵活又勇敢的姑娘。

昨晚与泰国队一战，首发登场的栗垚再度回报了主帅的信任，她不仅用扣球为中国队拿下全场第一分，在防守和发球方面也有不少建树。可以说，栗垚是世界联赛第一周里，中国队状态最好的球员。

在奥运会越发临近的当下，栗垚的出色发挥，无疑给郎平提供了更加充足、多元的人员选择，或许在两个月后的有明体育馆里，这抹灵动的身影，还能给中国女排带来更多惊喜。

本报记者 陆玮鑫

■ 王媛媛（左二）比赛中拦网
图 新华社



栗垚·超级替补·超级有戏